

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Шахло Рахмоновны «Сопоставительное исследование имен прилагательных в русском и таджикском языках: структура, семантика и функционирование», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация Хасановой Шахло Рахмоновны, насколько о ней можно судить по автореферату, а также по другим работам автора, опубликованным в авторитетных научных изданиях, представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное чрезвычайно актуальной и важной теме.

Актуальность исследования определяется важностью комплексного (лексико-семантического и структурного) анализа имен прилагательных в русском и таджикском языках в плане их внутриязыковой и межъязыковой реализации, а также исследования словообразовательных моделей максимально полного круга прилагательных в таджикском языке и их сопоставления с эквивалентами в русском языке. Важным представляется определение влияния языковой картины мира и национальной ментальности на семантику прилагательных таджикского языка.

Новизна исследования не вызывает сомнений, так как ранее не проводилось аналогичных исследований имен прилагательных в языках, принадлежащих к одной языковой семье, но разным языковым группам. Представленная в современном языкознании фрагментарно тема изучения частеречной характеристики лексики таджикского языка в сопоставлении с русским языком компенсируется исследованием Хасановой Ш.Р., которое восполняет этот пробел, поскольку в нем автор ставит вопрос о том, каким образом структурная, семантическая и функциональная характеристика адъективного класса слов в таджикском и русском языках активизирует заложенный в языковой системе таджикского языка словообразовательный потенциал.

Материалом для диссертационного исследования Хасановой Ш.Р. послужили имена прилагательные в русском и таджикском языках. Этот языковой материал является поводом для постановки целого ряда *исследовательских задач*, которые представляются новыми и важными в теоретическом и практическом планах. Ценность полученных результатов исследования обусловлена обращением к компонентному анализу, в ходе которого выявляется семантическая структура единицы языка (разложение его лексического значения на семы), и к дистрибутивному анализу (изучение окружения прилагательных в тексте и выявление возможных значений слов и их оттенков).

Анализ проводился на основе выделения общего и специфического в русском и таджикском языках. Основой для проведения сравнительного и сопоставительно-типологического анализа стало отнесение русского языка к синтетическим языкам (с преобладанием синтетических форм выражения синтаксических отношений в предложении), а таджикского – к аналитическим (выражение грамматических форм с помощью служебных слов). Элементы количественного анализа, приведенные в исследовании, позволили обозначить статистические характеристики изучаемых объектов.

Достоверность и объективность полученных в работе результатов и выводов обеспечивается тем, что исследование выполнено на очень представительном языковом материале. Кроме того, *достоверности и объективности* способствует

подробный анализ лингвистической литературы по теме диссертации и последовательное обоснование теоретических предпосылок предпринятого исследования.

Сопоставительное изучение языков и, в частности, исследование структуры, семантики и функционирования имен прилагательных позволяет лучше понять многие языковые механизмы и процессы, протекающие в русском и таджикском языках. В исследовании Хасановой Ш.Р. отмечены некоторые тенденции, заслуживающие дальнейшего изучения, поскольку они в определенной мере свидетельствуют об особенностях современного мировидения носителей таджикского языка.

В целом, работа Хасановой Шахло Рахмоновны – это серьезное и глубокое исследование весьма актуальной, и вместе с тем весьма сложной лингвистической проблемы. Автор анализирует новейший текстовый материал, выявляет принципы образования имен прилагательных в таджикском языке и языковые механизмы, лежащие в их основе.

Автореферат диссертации Хасановой Шахло Рахмоновны «Сопоставительное исследование имен прилагательных в русском и таджикском языках: структура, семантика и функционирование» выполнен на профессиональном уровне, отражает основные положения диссертации, отличающейся научной новизной, строгой систематизацией языкового, научного и методологического материала, глубоким и последовательным анализом представленного лексического корпуса, новизной подхода и выводов. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п.31,33,34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 а ее автор – Хасанова Шахло Рахмоновна – заслуживает присуждения ей искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рецензент: Морозова Светлана Николаевна,
доктор филологических наук, заведующий
кафедрой русского языка филиала ФГКВОУ

ВО «Военная академия материально-технического
обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулёва»
Министерства обороны Российской Федерации в г. Пензе
« 4 » апреля 2025г.

 /С. Морозова

Адрес: Российская Федерация, 440005, : г. Пенза-5,
Пензенская область, Филиал ВА МТО
в г. Пензе, телефон: 8 (8412) 54-64-32,

E-mail: paii@mil.ru, сайт: <https://vamto.mil.ru/>

Подпись С.Н. Морозовой
«заверяю»

Врио начальника отдела кадров

подполковник

А. Васильев

